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ВИ НИК НЕН НЯ ТА ІСТО РИЧ НА ЕВО ЛЮЦІЯ 
ПЕНІТЕНЦІАР НИХ СИ С ТЕМ СВІТУ ЯК СОЦІАЛЬ НИХ ІНСТИ ТУЦІЙ 

ПЕ РЕ ВИ ХО ВАН НЯ І РЕ СОЦІАЛІЗАЦІЇ

Досліджується про цес ви ник нен ня та істо рич ної ево люції пенітенціар них си с тем
світу, як соціаль них інсти туцій пе ре ви хо ван ня і ре соціалізації; виділя ють ся соціокуль -
турні чин ни ки, що йо го обу мо ви ли. Знач на ува га приділе на ме то дам, фор мам і за со бам
пенітенціар но го пе ре ви хо ван ня, роз кри та ди наміка їх істо рич но го роз вит ку. 

Клю чові сло ва: пенітенціар на си с те ма, соціаль ний інсти тут пе ре ви хо ван ня і ре -
абілітації, «робітні бу дин ки», фор ми, ме то ди і за со би пе ре ви хо ван ня, пра о б ра зи в’яз -
ниць. 

Мар ти ро сян А.Г., Мар ти ро сян Л.А. Воз ник но ве ние и ис то ри че с кая эво лю ция
пе ни тен ци ар ных си с тем ми ра, как со ци аль ных ин сти ту тов пе ре вос пи та ния и ре -
со ци а ли за ции.

Ис сле ду ет ся про цесс воз ник но ве ния и ис то ри че с кой эво лю ции ми ро вых пе ни тен ци -
ар ных си с тем, как со ци аль ных ин сти ту ций пе ре вос пи та ния и ре со ци а ли за ции; вы де ля -
ют ся со ци о куль тур ные фак то ры обу слав ли ва ю щие его; ана ли зи ру ют ся ме то ды, фор -
мы, сред ст ва пе ни тен ци ар но го пе ре вос пи та ния, рас кры ва ет ся ди на ми ка их ис то ри че -
с ко го раз ви тия.

Клю че вые сло ва: пе ни тен ци ар ная си с те ма, со ци аль ный ин сти тут пе ре вос пи та -
ния и ре а би ли та ции, «ро бот ные до ма», фор мы, ме то ды и спо со бы пе ре вос пи та ния,
про об ра зы тю рем.

Martirosian Artyr, Martirosian Lesa. Emergence and historical evolution of the peni-
tentiary systems as social institutions of re-education and resocialisation.

The process of emergence and evolution of penitentiary systems, as social institutions of
re-education and resocialisation is presented in the article. A special attention is paid to the
methods, forms and measures of re-education.

Key words: penitentiary systems, social institutions of re-education and rehabilitation,
methods, forms and measures of re-education, “workers’ houses”, appearance of prisons.

Соціаль но-еко номічна не стабільність, пра во вий ва ку ум, політич ний ко лапс,
ду хов на кри за нації зу мо ви ли по си лен ня про цесів криміналізації на се лен ня. Це
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спри чи няє суспільну по тре бу у пенітенціар них за кла дах різних видів, що ви ко ну -
ють функцію ізо ляції й пе ре ви хо ван ня лю дей, які з тих чи інших при чин відхи ли -
ли ся від виз на че них суспільством по ведінко вих зразків1.

Досліджен ня пенітенціар ної си с те ми тра диційно здійсню ва лось та ки ми на -
ука ми, як: криміно логія, соціологія та пси хо логія. Ос нов на ува га приділя лась
про бле мам мо ти вації зло чи ну, осо би с тості зло чин ця, вив чен ня се ре до ви ща, що
йо го фор мує. 

Аналіз су час них на уко вих досліджень пенітенціар ної си с те ми (О. Бе ца, Н. Ка -
лаш ник, О. Колб, В. Кри ву ша, В. Лунєв,Г. Ра дов, В. Россіхін, В. Си нь ов, А. Чер -
ве няк, Г. Шнай дер, Д. Ягу нов, М. Яци шин, та ін.) засвідчує по си лен ня інте ре су
до пе да гогічно го ас пек ту її діяль ності та про блем пе ре ви хо ван ня. Роз ши рюється
і ко ло на ук, що зо се ре д жу ють свою ува гу на про бле мах пенітенціар ної си с те ми.
Зо к ре ма, ни ми зай ма ють ся такі на уки, як соціаль на пе да гогіка (Т. Авель це ва,
Б. Ал ма зов, Н. Без сон но ва, М. Бєляєва, Ю. Ва силь ко ва, С. Вєтошкін, П. Гу сак,
М. Га ла гу зо ва, В. Го роб цов, І. Жар ков, Л. За ваць ка, І. Звєрєва, І. Ка бат, О. Ка ра -
ман, В. Льо вочкін, В. Лю тий Л. Мар да хаєв, С. Паль чевсь кий, С. Тол сто ухо ва, та
ін.) та пенітенціар на (О. Бе ца, М. Док то ро вич, В. Кри ву ша, В. Лит виш ков,
А. Мітькіна, Г. Ра дов, В. Си нь ов, та ін). Як свідчить аналіз на уко вих досліджень
най менш вив че ни ми є пи тан ня ви ник нен ня та істо рич ної ево люції пенітенціар -
них си с тем світу, як соціаль них інсти туцій пе ре ви хо ван ня. Ра зом з тим, без вив -
чен ня істо рич но го досвіду транс фор мації ідей, на ос нові яких фор му ва лась си с -
те ма ви прав них ус та нов, аналіз ре абілітаційних функцій су час ної пенітенціар ної
си с те ми є не мож ли вим. 

Пенітенціар на си с те ма (криміна ль но-ви ко нав ча си с те ма; від лат. poenitentia –
роз ка ян ня) – дер жав ний інсти тут, що відає ви ко нан ням криміна ль них по ка рань,
на кла де них на гро ма дян відповідно до за ко ну.

Пенітенціар на си с те ма – не обхідна ча с ти на дер жав но го ор ганізму, що
функціонує при близ но на то му ж рівні якості, що й дер жа ва в ціло му і то му мо же
слу гу ва ти інди ка то ром її ста ну2. 

В'яз ниці існу ють з не за пам'ят них часів. Ідеї західноєвро пейсь кої пе но логії за -
ро ди ли ся в грець ким містах-полісах близь ко 700 р. до н. е. Про те тю рем не ув’яз -
нен ня не відігра ва ло суттєвої ролі, оскільки зло чинців, в ос нов но му, уби ва ли,
штра фу ва ли, підда ва ли ос т ракізму (виг нан ня з полісу) або публічно ка ту ва ли3.

У ста ро дав нь о му Римі, відповідно до ко дек су за конів «Два над цять таб лиць»
(451 р. до н.е.) тю рем не ув’яз нен ня за сто со ву ва ли ли ше у ви пад ку боргів і для
очіку ван ня смерт ної ка ри. 

В епо ху ран нь о го і кла сич но го Се ред нь овіччя в Європі в’яз ни ця слу гу ва ла
інстру мен том ізо ляції маргіна ль них верств суспільства. Спо чат ку до них відно си -
ли про ка же них, потім хво рих чу мою, ве не рич но хво рих, психічно хво рих, і на
кінець періоду кла сич но го Се ред нь овіччя – же б раків і бідняків. У цей період,
в’яз ни ця, як інстру мент по ка ран ня за вчи не ний зло чин, бу ла відсут ня у ба га ть ох
євро пейсь ких країнах. На при клад у Франції (ор до нанс 1670 р.) «бу ло вста нов ле -
но на ступні міри по ка ран ня: смерт на ка ра, тор ту ри, по життєва відправ ка на га -
ле ри, тим ча со ва відправ ка на га ле ри, га неб ний стовп і тим ча со ве виг нан ня. В’яз -
ни ця ви ко ри с то ву ва лась ли ше до тих ка те горій на се лен ня, відправ ка на га ле ри
яких бу ла не мож ли ва – лю дей по хи ло го віку, жінок та борж ників. Ув’яз нені бу ли
зо бов’язані оп ла чу ва ти своє ут ри ман ня»4.

Транс фор мація функцій в’яз ниці, із за кла ду ізо ляції у за клад відбу ван ня
криміна ль но го по ка ран ня, роз по чи нається з епо хи пізньо го Се ред нь овіччя, ко ли
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капіталістичні ви роб ничі відно си ни по чи на ють швид ко роз ви ва ти ся у країнах
Євро пи. У цей період спо с теріга ють ся перші спро би криміналізації та пе да -
гогізації функцій в’яз ниці. На при клад в Англії, по чи на ю чи з XVI ст. роз ви вається
влас не ви роб ництво во вня них тка нин, яке кон цен т рується на капіталістич них ма -
ну фак ту рах. За без пе чен ня їх функціону ван ня по тре бує вкла ден ня ве ли ких
капіталів, си ро ви ни і знач ної кількості ро бо чих рук. Ця еко номічна по тре ба
обумо ви ла по ча ток зміни функцій в’яз ниці, який роз по чав ся з про це су інте г рації
в’яз ниць і робітних бу динків для здо ро вих же б раків.

У 1575 р. на за ко но дав чо му рівні бу ло прий ня те рішен ня про по ка ран ня же б -
раків і по лег шен ня долі бідняків шля хом будівництва ви прав них бу динків (houses
of correction) з роз ра хун ку по од но му на граф ст во. Ду же швид ко їх на зва ста ла си -
нонімом робітних бу динків для здо ро вих бідняків. На той час в Англії їх бу ло біля
2005. 

Пер ший та кий бу ди нок під на звою «Брид вел» був по бу до ва ний в Лон доні у
1575 р. Йо го ство рен ня ста ло ре зуль та том но вої соціаль ної політи ки в Англії, яка
бу ла спря мо ва на на бо роть бу з же б рацтвом. Во на ба зу ва лась на на ступ них прин -
ци пах: пра ця під стра хом по ка ран ня є найбільш ефек тив ним за со бом зни щен ня
бідності; же б ра ки, бідня ки і різні «па ра зи ти» по винні бу ти поміщені у робітний
бу ди нок з жор ст ким тру до вим ре жи мом.

Лон донсь кий Брид вел був по бу до ва ний як ви роб ничі май стерні, що зна хо ди -
лись під кон тро лем ремісни чих гільдій і поліцейсь ким на гля дом. Бу ла вве де на
жор ст ка дис ципліна. Ду же швид ко ви правні (робітні) бу дин ки зли лись з в’яз ни -
ця ми. 

Но ва соціаль на політи ка, що поєдну ва ла у собі еле мен ти по ка ран ня і при му -
со вої праці у ви прав них (робітних) бу дин ках, яс к ра во про яви лась в Го ландії.
Відкриті у 1596 році в Ам стер дамі робітні бу дин ки «Распхь ойс» (для чо ловіків) і
«Спінхьйос» (для жінок і дітей) ста ли справжніми пра о б ра за ми но вих в’яз ниць
епо хи пізньо го Се ред нь овіччя. Во ни при зна ча лась для ізо ляції і ви прав лен ня же -
б раків і ма лолітніх зло чинців.

В ос но ву діяль ності робітних бу динків «Распхь ойс» та «Спінхьйос» бу ло по -
кла де но на ступні прин ци пи: термін по ка рань зміню вав ся в за леж ності від по -
ведінки ув’яз не но го і за дум кою в’яз нич ної адміністрації міг бу ти ско ро че ний;
пра ця ста ва ла обов’яз ком ув’яз не них, які пра цю ва ли спільно, а за ви ко на ну ро бо -
ту от ри му ва ли ви на го ро ду; вста нов лю вав ся чіткій роз по ря док дня, вво ди лась си -
с те ма за бо рон і обов’язків, без пе рерв ний на гляд; вво ди лись обов’яз кові релігійні
чи тан ня6. 

За по ру шен ня ре жи му вво ди лись жор стокі по ка ран ня. По руш ни ки ут ри му ва -
лись в ізо ль о ва них ка ме рах, що постійно на пов ню ва лись во дою, яку бу ло не -
обхідно відка чу ва ти. 

Прин ци пи ор ганізації ви прав них бу динків в Гол ландії за кла ли ос но ву по яви у
другій по ло вині ХVІІІ століття трьох кла сич них мо де лей в’яз ниці: фла мандсь кої,
англійської та аме ри кансь кої.

Та ким чи ном, різно манітні фор ми, які прий ма ла політи ка ізо ляції – по ка ран -
ня та пе ре ви хо ван ня че рез при му со ву пра цю, – за по чат ку ва ли про цес транс фор -
мації в’яз ниці у за клад відбу ван ня криміна ль но го по ка ран ня. 

Зраз ком для фла мандсь кої мо делі в’яз ниці став робітний бу ди нок в Ген те, в
яко му при му со ва пра ця бу ла ор ганізо ва на за за ко на ми еко номічної доцільності.
Іде о логічною кон цепцію, що обґрун ту ва ла по тре бу за сто су ван ня при му со вої
праці, як ви хов но го за со бу ста ла ідея про те, що ос нов на при чи на зло чин ності,
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якою бу ла охоп ле на Євро па у зв’яз ку з ма со ви ми про це са ми па у пе ри зації та
маргіналізації на се лен ня – пу с то по рожній спосіб жит тя бідняків, який доз во ляє
жи ти не пра цю ю чи. Єди ним за со бом уник нен ня по ши рен ня зло чин ності у
суспільстві бу ло виз на но за сто су ван ня «тру до вої пе да гогіки», що до вка за них ка -
те горій на се лен ня. ЇЇ за сто су ван ня на да ва ло мо раль но го змісту са мо му фак ту ізо -
ляції лю ди ни від суспільства пе ре тво рю ю чи йо го на вид криміна ль но го по ка ран -
ня, а робітний бу ди нок на ви прав ний за клад, у яко му це по ка ран ня відбу вається.
Пе ред ба чен ня мож ли вості ско ро чен ня по ка ран ня при умові хо ро шої по ведінки і
ви ко нан ня вка за но го об ся гу робіт ув’яз не ни ми на да ва ло ви ховній функції за кла -
ду ще більшої ефек тив ності.

За сто су ван ня тру до вої пе да гогіки впли ну ло і на виз на чен ня терміну відбу ван -
ня по ка ран ня. Во но ви клю ча ло як ду же ко роткі, так і ду же довгі терміни, оскільки
перші не доз во ля ли б ув’яз не ним на бу ти тру дові на вич ки і ба жан ня пра цю ва ти;
другі – ро би ли вив чен ня ре мес ла без пер спек тив ним, оскільки дов го т ри ва ле
ув’яз нен ня не да ва ло лю дині життєвої пер спек ти ви. По ка ран ня ма ло сенс ли ше у
то му ви пад ку, ко ли на про тязі терміну ув’яз нен ня ви ни ка ла мож ливість пе ре ви хо -
ван ня і еко номічно го ви ко ри с тан ня ув’яз не но го. 

Та кий підхід да вав цілий ряд пе ре ваг для вла ди: по-пер ше – змен шу ва лась
кількість криміна ль них зло чинів, оскільки по тенційні зло чинці (здебільшо го
пред став ни ки маргіна ль них верств на се лен ня – бідня ки і же б ра ки) ма со во,
внаслідок за бо ро ни же б рацтва, по трап ля ли у за кла ди ізо ляції; по-дру ге – дер жа -
ва поз бав ля лась не обхідності ком пен су ва ти по терпілим шко ду від зло чи ну,
оскільки по ка ран ня у ви гляді при му со вої праці, роз гля да лось як пев на ви на го ро -
да, яку спла чує ув’яз не ний співгро ма дя нам за скоєний зло чин; по-третє – з’яв ля -
лась ма са но вих робітників, що спри я ло зни жен ню собівар тості ро бо чої си ли; по-
чет вер те – для бідняків пра ця за їжу або не ве ли кий за робіток, роз гля да лась як
фор ма бла годійної до по мо ги суспільства7. 

Прин цип «тру до вої пе да гогіки» от ри мав своє про дов жен ня і в англійській мо -
делі в’яз ниці. Тут до ідеї при му со вої праці бу ло до да но ідею ізо ляції ув’яз не них
один від од но го. У да но му ви пад ку ізо ляція роз гля да лась не ли ше як фор ма ут ри -
ман ня за су д же них, а най пер ше, як ме тод і засіб пе ре ви хо ван ня. На дум ку
англійсько го юри с та Дж. Хе нуєя, ізо ляція доз во лить ув’яз не но му сфор му ва ти но -
ву свідомість (еко номічну і релігійну), що у май бут нь о му доз во лить лю дині адап -
ту ва тись у суспільстві. 

У 1779 році в Англії, на ос нові про по зицій Дж. Хе нуєя був прий ня тий пар ла -
ментській Білль, відповідно до яко го в’яз ни ця по вин на ви с ту па ти у трьох іпо ста -
сях: як за клад, що ус т ра шає; як інстру мент по вер нен ня індивіда до мо раль ності;
як умо ва для на вчан ня ре мес лу. Про те втіли ти в ре аль ну прак ти ку ці функції у
повно му об сязі для всіх ув’яз не них не вда ло ся. Бу ла по бу до ва на в’яз ни ця у Гло -
че с тері, де повній ізо ляції підда ва лись ли ше най не без печніші зло чинці; інші пра -
цю ва ли ра зом, підда ю чись ізо ляції ли ше вночі.

Зраз ком для аме ри кансь кої мо делі ста ла в’яз ни ця Уол нат Стріт, по бу до ва на за
мо дел лю Ген та і Гло че с те ра, про те її ви ховні функції бу ли знач но по глиб лені. 

Пе ре ду мо вою її по яви ста ла ство ре на релігійною сек тою ква керів у 1776 році
у Філа дельфії (штат Пенсільванія, США) тю рем на си с те ма, що от ри ма ла на зву
Філа дельфійської або Пенсільвансь кої. У ква керській си с темі тюр ма бу ла впер ше
на зва на пенітенціарієм (від ла тинсь ко го penitentia – ка ят тя; penitentiamus – по ка -
ян ний, ви прав ний)8. За со бом пе ре ви хо ван ня бу ло об ра но не при му со ву пра цю, а
ізо ляцію ув’яз не них, як від зовнішньо го світу, так і один від од но го. 

295Юридичні і політичні науки



Ке ру ю чись ідеєю про до с ко налість лю ди ни у так зва но му при род но му стані,
ква ке ри на ма га ли ся усу ну ти в ув'яз ненні все те, що мог ло відвер ну ти її від шля -
ху пе ре ви хо ван ня, за ва жа ло її са мо спо гля дан ню й по ру шу ва ло її спокій9. 

З цієї при чи ни в’яз ни ця ор ганізо ву ва лась як місце по ка ян ня (penitentiary). Чи -
тан ня Біблії, са мотність та роз ду ми, до яких во на спо ну ка ла, аб со лют на ти ша і
мов чан ня – ос новні ме то ди, що за без пе чу ва ли пе ре ви хо ван ня ув’яз не них.

Ідея ізо ляції, як за со бу пе ре ви хо ван ня, бу ла за сто со ва на у в’яз ниці Уол нат
Стріт (1786 р. Філа дельфія). Ніяких зв’язків із зовнішнім світом філа дельфійська
си с те ма подібно до ква керсь кої «келійної» не пе ред ба ча ла.

Дру га ідея ква керсь кої тю рем ної си с те ми – мо раль не пе ре ви хо ван ня шля хом
чи тан ня книг мо раль но-релігійно го змісту, та кож бу ла за сто со ва на у в’яз ниці
Уол нат Стріт.

У філа дельфійській си с темі у повній мірі та кож бу ла ви ко ри с та на ідея при му -
со вої праці, як за со бу пе ре ви хо ван ня. Ця ідея бу ла за по зи че на з англійської мо -
делі в’яз ниці. Ос новні прин ци пи тру до вої пе да гогіки бу ли на ступні: «обов’яз ко ва
ро бо та в це хах; постійна зай нятість ув’яз не них; фінан су ван ня в’яз ниці за ра ху нок
праці ув’яз не них; ви пла та ви на го ро ди за пра цю, як засіб, що доз во ляє ув’яз не ним
на ко пи чи ти пев ну су му коштів до мо мен ту закінчен ня терміну по ка ран ня; су во ра
тру до ва дис ципліна; жор ст кий ре жим дня»10. 

Окрім то го, філа дельфійська в’яз ни ця ма ла і інші спільні ри си як з гло че с тер -
сь кою в’яз ни цею: (ізо ляція за сто со ву ва лась ли ше для зло чинців, що скоїли важкі
зло чи ни і для тих хто по ру шу вав дис ципліну у самій в’яз ниці), так і з гентсь кою
– пе ред ба ча лась мож ливість ско ро чен ня по ка ран ня за зраз ко ву по ведінку. 

Та ким чи ном інте г рація ме тодів пе ре ви хо ван ня гло че с терсь кої та гентсь кою
в’яз ниць з ме то да ми ква керсь кої тю рем ної си с те ми та тру до вою пе да гогікою доз -
во ли ла знач но роз ши ри ти ме то ди пе ре ви хо ван ня і та ким чи ном по гли би ти пе да -
гогізацію в’яз ниці, що у свою чер гу доз во ли ло на да ти їй не ли ше ста ту су ка раль -
но го за кла ду, а най пер ше, за кла ду ви прав но го.

Філа дельфійська си с те ма ув’яз нен ня ма ла ряд особ ли во с тей, які впли ну ли на
по даль ший роз ви ток пенітенціар ної си с те ми в ціло му. 

«По-пер ше – був за сто со ва ний прин цип не роз го ло шен ня по ка ран ня, який пе -
ред ба чав ши ро ке роз го ло шен ня ви ро ку і підстав для ньо го, про те сам про цес
здійснен ня по ка ран ня здійсню вав ся таємно і без публічних ви до вищ, ха рак тер них
для фе о даль но го суспільства. Та ким чи ном, по ка ран ня ста ва ло про це сом, що роз -
гор тається за уча с тю ув’яз не но го і на гля да ча. Пе ре ви хо ван ня індивіда ста ва ло
спра вою адміністрації, у якій ос нов на роль на ле жа ла в’яз нич ним інспек то рам
(пер шо по чат ко во – з чис ла найбільш по важ них гро ма дян міста) зо бов’яза них
про во ди ти мо ральні бесіди із зло чин ця ми.

По-дру ге – важ ли вим наслідком інспек торсь ко го кон тро лю ста ло фор му ван ня
знань про зло чинців. Од но час но, з по явою но во го ув’яз не но го адміністрація от -
ри му ва ла звіт про йо го зло чи ни та їх при чи ни, ре зю ме до пи ту, вис нов ки про йо -
го по ведінку. Про тя гом всьо го терміну ув’яз нен ня зло чи нець підда вав ся спо с те -
ре жен ню, а йо го по ведінка ко жен день до ку мен таль но фіксу ва лась з ме тою фор -
му ван ня дум ки про мож ливість ско ро чен ня йо го термінів ув’яз нен ня. На ко пи чен -
ня знань про зло чинців доз во ли ло розділи ти їх за тяжкістю зло чинів і у
відповідності до на хилів»11. 

Аналіз ха рак тер них рис трьох мо де лей в’яз ниці засвідчує спільність ме ти по -
ка ран ня – по пе ре д жен ня по вто рен ня зло чи ну, і пе да гогічний ха рак тер про це ду ри
і тех но логії ви ко нан ня по ка ран ня. Спо с терігається і спільність у за со бах ви прав -
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лен ня і пе ре ви хо ван ня ув’яз не но го, яки ми бу ли: ре жим відбу ван ня по ка ран ня,
при му со ва пра ця, соціаль но-ви хо ва на ро бо та у різних фор мах (релігійне ви хо ван -
ня, мо ральні на ста но ви, мо ральні бесіди то що). 

По вну пе ре мо гу пен силь вансь ка си с те ма здо бу ла в XIX ст., ко ли за ко но давчі
збо ри шта ту до ру чи ли ква ке рам та Філа дельфійсько му то ва ри ст ву вла ш ту ван ня 2
ве ли ких пенітенціаріїв – в Пітсбурзі та Черрі-Гіллі. Про те, ре аль но пра цю ва ти
роз по ча ла ли ше в’яз ни ця Черрі-Гіллі, відкри та в 1829 p., яка ста ла взірцем для
інших пенітенціаріїв. В’яз ни ця ма ла 582 ка ме ри оди ноч но го ув'яз нен ня. З пер ших
же років існу ван ня виз на чи лась пе ре ва га си с те ми. Втеч ста ло мен ше, змо ви і
спільні про те с ти, а та кож роз бе щен ня аре ш тантів ви я ви ло ся не мож ли вим. Але
по вне роз'єднан ня з усім суспільством, за бо ро на ли с ту ван ня, навіть з рідни ми, до -
во ди ли ба га ть ох до бо жевілля. За хво рю ваність до сяг ла ви со ких по каз ників,
психічний стан в'язнів був постійно пригніче ним, в них з'яви ло ся бай ду же став -
лен ня до всьо го на вко лиш нь о го се ре до ви ща12. 

Та ким чи ном, досвід в’яз ниці Черрі-Гіллі засвідчив, що по вна ізо ляція як
засіб пе ре ви хо ван ня не є ефек тив ним і на далі філа дельфійську си с те му оди ноч -
но го ув'яз нен ня ви ко ри с то ву ва ли ли ше для найбільш за пек лих зло чинців з ме тою
за ля ку ван ня. «Ви ко ну ю чи за вдан ня ду хов но го відро д жен ня зло чинців і спеціаль -
ної пре венції, пен силь вансь ка в’яз нич на си с те ма, од нак по вною мірою не вирішу -
ва ла про блем за без пе чен ня ви хов ної ролі по ка ран ня»13. 

Од нак, пен силь вансь ка си с те ма ста ла пред ме том насліду ван ня й у Європі (на -
при клад, Ма обіт у Берліні, Сен жиль у Брюс селі, Ле фортівська в’яз ни ця в Москві,
Хре с ти в Санкт-Пе тер бурзі то що)14.

По даль ша ево люція шляхів пе ре ви хо ван ня у пенітенціар них за кла дах спо с -
терігається в «обернській» си с темі, де бу ло за сто со ва но один із ме тодів пе ре ви -
хо ван ня ква керсь кої си с те ми ув’яз нен ня – ме тод мов чан ня. Він мав на меті при -
бор кан ня волі ув’яз не но го. За су д же ним під за гро зою тілес них по ка рань су во ро
за бо ро ня ли ся будь-які роз мо ви.

Ме тод мов чан ня до пов ню вав ся ме то дом при му со вої праці з за сто су ван ня
фізич них по ка рань та жор ст ко го ре жи му.

Обернсь ка в’яз ни ця (1820 р.) ма ла 550 ок ре мих ка мер та стільки ж в'язнів.
Зран ку аре ш тантів ви пу с ка ли з ка мер і про во ди ли до за галь них май сте рень. Там
во ни пра цю ва ли під су во рим на гля дом в суцільно му мов чанні, яке про дов жу ва ло -
ся і під час ве чері за сто лом. Для змен шен ня спо ку си роз мов ля ти з сусіда ми всіх
ув’яз не них роз са д жу ва ли об лич чям в один бік. За будь-яку про ви ну (про мов ле не
сло во, не уважність під час ро бо ти) при зна ча ли по ка ран ня – на гля дачі луп цю ва ли
ба то гом. Вве чері аре ш тантів знов усамітню ва ли в ка ме рах, де во ни слу ха ли мо -
лит ву, яку чи тав свя ще ник в ко ри дорі, та ля га ли спа ти. Ви т ри му ва ти подібний ре -
жим мог ли ли ше оди ниці, че рез що дис циплінарні по ка ран ня за по ру шен ня мов -
чан ня бу ли ве ли чезні. За всієї су во рості цьо го ре жи му йо го вплив на мо раль та
психіку зло чинців ви я вив ся настільки суттєвим, що най б лиж чим ча сом в США
бу ло збу до ва но 13 тю рем та ко го ти пу, поміж них відо ма тюр ма Сінг-Сінг біля
Нью-Йор ку в 1825 р. на 1000 ка мер15. 

Жор ст ка дис ципліна да ла змо гу обернській адміністрації пе ре тво ри ти в’яз ни -
цю на до сить при бут ко ве підприємство. Пра цю за су д же них зда ва ли в найм
підприємствам, які про по ну ва ли най кра щу ціну. Відтак підприємці ор ганізо ву ва -
ли ви роб ництво, пла ти ли в’яз ниці і за би ра ли про дукцію. Так, у різні ча си за су д -
жені ви роб ля ли цвя хи, залізні інстру мен ти, боч ки, ши ли одяг, взут тя, ро би ли
меблі16. 
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По чи на ю чи з 40-их років ХІХ ст. обернсь ке в’яз нич не підприємство успішно
по ча ло ви роб ля ти шов ко ву тка ни ну. Ко мерціалізація ви роб ництва да ва ла чи малі
при бут ки, що обу мо ви ло за по зи чен ня цієї ідеї інши ми аме ри кансь ки ми в’яз ни ця -
ми (Сінг-Сінг, Нью гейт). 

Та ким чи ном, ко мерційний ха рак тер при му со вої праці, як ме то ду пе ре ви хо -
ван ня, зро бив йо го ще при ваб ливішим для за сто су ван ня у пенітенціарній си с темі.

Ра зом з тим, ви ко ри с тан ня при му со вої праці у поєднанні з ме то дом мов чан ня
та фізич ни ми по ка ран ня ми, пе ре тво рю ва ло її на засіб зну щан ня над ув’яз не ни ми,
що знач но ніве лю ва ло її ви хов ний ефект. “Обернсь ка в’яз нич на си с те ма, ви ко ри -
с то ву ю чи при му со ву пра цю без прав них лю дей, ви я ви ла се бе як засіб ви тон че но -
го зну щан ня над зло чин ця ми і не бу ла спро мож на при му си ти їх до ка ят тя. Од нак
по зи тивні наслідки від ви ко ри с тан ня праці в’язнів обу мо ви ли виз нан ня цієї си с -
те ми як у США, так і в інших країнах”17. 

В кінці ХІХ ст. пенітенціар ною прак ти кою бу ло спро с то ва но ефек тивність ви -
ко ри с тан ня мов чан ня і оди ноч но го ув’яз нен ня як за собів ви прав лен ня і пе ре ви хо -
ван ня. Роз по чи нається лібе ралізація індивіду аль но го ут ри ман ня, суть якої по ля -
га ла у про ве денні спільних робіт, про гу ля нок, ство рен ня мож ли вості спілку ван ня
із зовнішнім світом без об ме жень і роз'єднанні вночі.

Здійсне ний аналітич ний ог ляд про це су ста нов лен ня та ево люції ви хов них
функцій пенітенціар ної си с те ми в їх істо ричній ре т ро спек тиві доз во ляє зро би ти
вис но вок про те, що в’яз ни ця, як ка раль но-ви прав ний за клад, ви ни кає в епо ху
пізньо го Се ред нь овіччя і фор мується під впли вом соціаль но-еко номічних чин -
ників, зо к ре ма капіталістич них ви роб ни чих відно си ни, що роз ви ва лись у країнах
Євро пи. Мар га налізація ши ро ких верств на се лен ня, їх асоціаль ний спосіб жит тя,
по тре ба ви роб ництва у де шевій ро бочі силі обу мо ви ли транс фор мацію бла -
годійних за кладів для бідняків і же б раків – робітних бу динків – у за кла ди ка раль -
но-ви правні. Жор ст ка дис ципліна і ре жимні умо ви жит тя транс фор му ва ли
робітний бу ди нок у пенітенціар ний за клад. Ізо ляція від суспільства роз гля да лась
як засіб по ка ран ня; при му со ва пра ця – як засіб ви прав лен ня і пе ре ви хо ван ня. У
ча со вих ме жах ста нов лен ня пенітенціар ної си с те ми у Європі охо пи ло май же чо -
ти ри століття (XVІ – кінець ХІХ ст.) Ево люція в’яз ниці, як соціаль ної інсти туції,
відбу ва лась у на прям ку від по яви по оди но ких за кладів ув’яз нен ня до ут во рен ня
си с те ми ка раль но-ви пра них за кладів. Досліджен ня ме тодів, форм і за собів по ка -
ран ня і пе ре ви хо ван ня цьо го періоду засвідчує їх край ню жор стокість, як че рез
ви ко ри с тан ня фізич них по ка рань, так і че рез за сто су ван ня пси хо логічних
впливів, що вкрай не га тив но відби ва лись на психіці лю ди ни ла ма ю чи її, або пе -
ре тво рю ю чи на соціаль но не без печ ну істо ту. З ог ля ду на це по чат ко вий етап ста -
нов лен ня пенітенціар ної си с те ми доцільно виз на чи ти як ре пре сив ний, не зва жа ю -
чи на гу ман не ба жан ня суспільства пе ре ви хо ва ти індивіда, який по ру шив вста -
нов лені пра ви ла співжит тя і до по мог ти йо му адап ту ва тись до жит тя після відбу -
ван ня по ка ран ня.

У кон тексті вив чен ня соціаль но-ре абілітаційних функцій су час ної пенітен -
ціар ної си с те ми по тре бує по даль шо го досліджен ня істо рич ний про цес гу мані -
зації по ка рань, як за собів пе ре ви хо ван ня, ре соціалізації та соціаль ної адап тації
індивіда. 
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УДК 343.81
В. С. ША ПО ВА ЛО ВА

СИ С ТЕМ НО-СТРУК ТУР НИЙ СТА ТУС ЗБРОЄДЕЛІКТИ КИ 
ЯК БА ЗИС НО ГО ЧА СТ КО ВО ГО ВЧЕН НЯ КРИМІНАЛІСТИ КИ

Виз на че но місце криміна ль ної зброї поміж інших видів зброї та за собів вчи нен ня
ма к ро пра во по ру шень. За про по но ва но си с те му зброєделікти ки як ба зис но го ча ст ко во го
вчен ня криміналісти ки про во гне паль ну, ме ханічну і ви бу хо ву зброю, боєпри па си, ви бу -
хові при ст рої і ре чо ви ни та за со би підри ву і сліди про ти прав но го по во д жен ня з ни ми.

Клю чові сло ва: криміна ль на во гне паль на, ме ханічна і ви бу хо ва зброя, зброєделікти -
ка, ле галь на зброя, ле галь на па раз б роя, ймовірна па раз б роя.

В.С.Ша по ва ло ва. Си с тем но-струк тур ный ста тус ору жи е де лик ти ки как ба зис -
но го ча ст но го уче ния кри ми на ли с ти ки

Оп ре де ле но ме с то кри ми наль но го ору жия сре ди иных ви дов ору жия и средств со -
вер ше ния ма к ро пра во на ру ше ний. Пред ло же но си с те му ору жи е де лик ти ки как ба зис но -
го ча ст но го уче ния кри ми на ли с ти ки об ог не ст рель ном, взрыв ном и ме ха ни че с ком ору -
жии, бо е при па сах, взрыв ных ус т рой ст вах и ве ще ст вах и сред ст вах под ры ва и сле дах
про ти во прав но го об ра ще ния с ни ми.

Клю че вые сло ва: кри ми наль ное ог не ст рель ное, ме ха ни че с кое и взрыв ное ору жие,
ору жи е де лик ти ки, ле галь ное ору жие, ле галь ное па ра ору жие, ве ро ят ное па ра ору жие.

299Юридичні і політичні науки

© ША ПО ВА ЛО ВА Вікторія Сергіївна – про ку рор про ку ра ту ри м. Юж но ук раїнська
Ми ко лаївської об ласті, юрист 3 кла су


